Урок курса «Окружающий мир»

Тема: «Красная книга» (2 класс)
Цель:  познакомить детей с Красной книгой Российской Федерации, с некоторыми растениями и животными, занесенными в Красную книгу; развивать навыки наблюдательности, основ исследовательской работы при изучении отдельных видов растений и животных, занесённых в Красную книгу Мурманской  области; определить основные причины сокращения численности растений и животных, меры, необходимые для охраны, воспитывать любознательность, бережное отношение к животным, растениям, птицам.
Задачи:

1. Учиться исследовать отдельные виды растений и животных, занесённых в Красную книгу.
2. Учиться выдвигать предположения о причинах сокращения численности растений и животных.

3. Учиться задавать вопросы.

4. Формировать умения получать информацию из разных источников.
Источники информации: учебник «Окружающий мир», атлас-определитель «От земли до неба», «Зелёные страницы» А. А. Плешакова, энциклопедический словарь, наблюдение, познавательное общение.
Ход урока

1. Организационный момент.
2. Погружение в проблему.
Природа создала много разных творений. Растения и животные в ней занимают особое место. Однако многим из них угрожает опасность исчезнуть с лица Земли. Начиная с 1600 года, на нашей планете вымерло около 200 видов животных, причём более половины из них – за последние 50 лет. Все эти животные погибли в основном по вине человека. 

Многие растения и животные, которые раньше встречались часто, теперь стали редкими. Они внесены в Красную книгу.
Ответьте, пожалуйста, почему так называется эта книга?

– С какой целью была создана Красная книга?
- Как вы думаете, почему назвали именно Красной книгой, а не желтой, синей?
Учитель. Эта книга называется так потому, что красный цвет – действительно означает сигнал опасности. Он заставляет своей яркостью всех обратить внимание на указанную опасность, в данном случае предостерегает людей о возможных тяжёлых последствиях. 

Красная книга — не закон об охране природы, это лишь факты, собранные учеными о животных и растениях.

Ученик читает стихотворение:
Столько редких животных и птиц,

Чтобы выжил простор многоликий,

Ради света грядущих зарниц

Охраняется Красною книгой,

Чтоб пустыни нагрянуть не смели,

Чтобы души не стали пусты.

Охраняются птицы,

Охраняются звери,

Охраняются даже цветы!

3. Работа по теме урока.

В классе несколько групп: историки, краеведы, ботаники, зоологи,  художники.

Меры, необходимые для охраны растений и животных.
· Не ломай ветки деревьев и кустарников.

· Не повреждай кору деревьев.

· Не рви в лесу и на лугу цветы. Пусть красивые растения останутся природе!

· Не лови бабочек, шмелей, стрекоз и других насекомых.

· Береги лягушек, жаб, головастиков.

· Не лови диких животных и не уноси их домой.

· Не подходи близко к гнёздам птиц и не разоряй их.

· Не оставляй в лесу, на лугу, у реки, у моря мусор. Не бросай его в водоёмы.

· Не шуми в лесу.

4. «Предлагаем версии»  

Перед группами ставится проблемный вопрос: «Какие основные причины сокращения численности растений и животных?» После обсуждения каждая группа высказывает своё мнение.
5. Рефлексия

- Что входит в Красную книгу?

Как мы можем с вами повлиять на то, чтобы эти виды животных и растений продолжали радовать ещё многие поколения человечества?

6. Итог урока.
- Учились работать с источниками информации.

- Узнали, что в Красную книгу занесены растения и животные, которых осталось мало.
На земле исчезают цветы,

С каждым годом заметнее это.

Меньше радости и красоты

Оставляет нам каждое лето.

Если я сорву цветок, если ты сорвешь цветок,

Если все: и я, и ты, если мы сорвём цветы,

Опустеют все поляны, и не будет красоты.
Учащиеся.

Мы изучили литературу о Красной книге и Если ничего не делать они могут исчезнуть совсем и люди, которые будут жить после нас, их не увидят. 

Как вы думаете, охранять надо только те растения и тех животных, которые занесены в Красную книгу? (нет)

– А что вы можете сделать для охраны природы? (слайд) ( Если затрудняются, учебник стр. 86-87)

– Как в ней располагаются растения и животные?

– Как нужно относиться ко всему, что нас окружает? (Бережно. Нельзя уничтожать растения и животных, которые нам не нравятся, т.к. все в природе взаимосвязано.)

Просмотр клипа “Пусть живёт на свете красота”
Расширение и углубление знаний об исчезающих животных и растениях нуждающихся в особо бережном отношение к ним человека.     

2. Раскрытие основных причин сокращение численности этих видов, меры необходимые для охраны. 

3. Воспитывать бережное отношение к животным, растениям, птицам.
Слово предоставляется нашим краеведам.

Краеведы. Красный цвет — это значит внимание, стоп, не губите эти растения, не убивайте этих животных.

— Красный цвет — это сигнал опасности.

У. Да, поэтому и решили назвать эту книгу Красной.

На доске стоит макет Красной книги:

Учитель открывает первую страницу.
Кр. Исчезающие виды.

У. Это быстро сокращающиеся виды животных или растений, которые уже невозможно спасти без введения специальных мер охраны. Следующая группа...

Кр. Сокращающиеся виды.

У. Эти виды встречаются в количествах достаточных для выживания, но их численность очень быстро сокращается. Теперь мы узнаем про...

Кр. Редкие виды растений и животных.

У. Эти виды не находятся под угрозой вымирания, но встречаются очень редко,   на   ограниченных  территориях,   поэтому   могут   вскоре   исчезнуть.

Четвертая группа...

Кр. Неопределенные виды.

У. Как вы это понимаете?

Кр. Наверное, те, которые мало изучены учеными.

У. Да, это малоизвестные виды животных, возможно, они находятся под угрозой, но так как нет достаточной информации, то нельзя оценить, к какой группе по данной классификации они относятся. Какая следующая группа?

Кр. Восстанавливающиеся виды.

У. Как вы думаете, что это за виды?

Кр. Вы говорили, что те растения и животные, которых удалось спасти, был занесены на зеленые страницы, наверное, их отнесли в групп восстанавливающихся.
У. Животные и растения включены в Красную книгу не навечно, а с надеждой н то, что вследствие принятых охранных мер они перестанут нуждаться в защите Что же мы узнали, путешествуя по страницам Красной книги?

Кр. Красная книга названа так потому, что красный цвет — сигнал опасности.

У. А 

Кр. В нее занесены различные виды растений и животных, которым грози' исчезновение.

У. Ребята, объясните, почему Красная книга — это документ временной действия?

Кр. Люди узнают что-то новое, а это нужно внести в красную книгу. 

- Некоторые животные или растения уже не нуждаются в защите, и они 

У. Верно. Итак, Красная книга - документ временного действия, по мере того как

растут   наши   знания   о   природе,   она   должна   пополняться   сведениями   и совершенствоваться.
Красная книга:

– информирует;

 – призывает изучать;

 – предупреждает;

 – советует.
7. Мотивация учебной деятельности

Загадки:

	Шумит он в поле и в саду,

А в дом не попадёт.

И никуда я не иду,

Покуда он идёт.   (Дождь)
	Летит без крыльев и поёт,

Прохожих задирает,

Одним проходу не даёт,

Других он подгоняет.     (Ветер)


– Почему на Земле идёт дождь и дует ветер? Зачем они нужны? Постараемся ответить на эти вопросы.

8. Работа по теме урока

В классе 5 групп по 4 человека. 

а) Будем слушать собеседника, согласовывать усилия.   Давайте обсудим, что значит слушать собеседника? Настоящее слушание – это когда вы слышите всё, что вам говорят, и анализируете полученную информацию. Поучимся  слушать. Сядьте удобно, закройте глаза и послушайте раздающиеся звуки. Сколько звуков вы  услышали? Какие? (Это упражнение не только учит слушать, но и помогает отдохнуть).

б) Поучимся   ориентироваться  в словаре, сообща находить нужную информацию. (У каждой группы толковый словарь.) На стр. 77 во втором столбике найдите первое слово. Назовите его. (Дети находят и называют слово – ветер.) Прочитайте, что такое ветер. На стр.171 во втором столбике найдите последнее слово. Назовите его. (Дети называют слово – дождь.) Прочитайте, что такое дождь.

в) Каждая группа получает своё задание.

Задание 1 группе. Рассказать, какие бывают дожди, используя иллюстрацию учебника – с. 36. (Дети  рассматривают  иллюстрацию, обсуждают, к каким дождям  подойдут названия: ливень, косохлёст, ситничек.)

Задание 2 группе. Объяснить, почему идёт дождь. Дети рассказывают друг другу то, что знают, ведут обсуждение.

Задание 3 группе. Подобрать слова для описания ветра, используя информацию на с.36,  № 3.

Задание 4 группе. Подумать и объяснить, почему дует ветер. 

Задание 5 группе. Обсудить, зачем нужны дождь и ветер?

После самостоятельной работы  дети представляют отчёт о работе (показ слайдов - данные явления природы). Затем все открывают с. 87 и проверяют правильность работы  каждой  группы.

 (Учитель демонстрирует вентилятор.)

– Кто сегодня предлагал свои ответы на вопросы?

9. Анализ работы в группах

Дети заполняют лист наблюдений про каждого из участников групповой работы. (Приложение № 2)

10. Работа в тетради – с 23. 

Задание: самостоятельно разгадать кроссворд, найти ошибки на рисунках, обсудить это с соседом по парте.

11. Рефлексия учебной деятельности. 

· На какие вопросы вы сегодня нашли ответ?  

· Что вам было особенно интересно?

12. Итог. 

· Благодаря общим усилиям,  мы с вами  выяснили причины возникновения дождя и ветра. 

